



21.838 MHC 2.046

Ára 4 pengő

NÉPLAP

A MAGYAR KOMMUNISTA PÁRT KELETMAGYARORSZÁGI TERÜLETÉNEK NAPILAPJA

II. ÉVFOLYAM, 200. SZÁM

1945. SZEPTEMBER 19. SZERDA

A Kommunista Párt ma délután 5 órakor az Arany Bika nagytermében tartja ösztagygyűlését

Debrecen ipari várossá kell nyilvánítani!

A pártok és szakszervezetek visszautasították a Végh Dezső elvtársat ért támadásokat

Végh Dezső polgármesterhelyettes elvtárs értekezletre hívta a pártok, a szakszervezetek, az ipartestület képviselőit, hogy Debrecen városának súlyos közellátási problémáit megbeszéljék. Végh Dezső elvtárs bevezetőjében ismertette azokat a támadásokat, amelyek az utóbbi időben a sajtó részéről az személyét érték. A legsúlyosabb hiba, hogy nincs meg a megfelelő összhang a közellátási szervek között és mindenért Debrecen közellátási vezetőjét okolják.

A közellátási miniszter rendeletei oly súlyosan érintik Debrecen városát, hogy a kenyérellátás egyáltalán nincs biztosítva és semmi remény, hogy a jövőben a fennálló intézkedések alapján a legesélyesebb javulást várhatjuk.

Molnár József elvtárs a szakszervezetek részéről megállapította, hogy a polgármesterhelyettesnek nem a

beszerzés a feladata, hanem csupán az élelmiszercikkek elosztása és ellenőrzése. Végh elvtárs — éppen azért, mert a többi közellátási szervek egyáltalán nem dolgoztak azon, hogy a dolgozók közellátását megjavítsák, — túllépve hatáskörét, mivel szívén viselte a dolgozók ellátását, személyesen próbált mindenben utánajárni az élelmiszerek beszerzésének. Ebben a működésében nem hogy méltányolták volna, hanem állandóan súlyos támadásokkal illették és igyekeztek politikai sikra terelni Debrecen közellátási problémáját.

Sem a közellátási kormánybiztos, sem a közellátási felügyelő, sem a terményhivatal nem fejt ki azt a tevékenységet, amely szükséges volna, hogy Debrecen dolgozóinak katasztrófális élelmiszerhiányában javítsanak.

Az értekezlet elhatározta, hogy megteremt a legteljesebb együttműködést a közellátás különböző szervei között és

a legrövidebb időn belül pártközi értekezlet alapján fogják kérni Debrecen ipari várossá való nyilvánítását.

Ez annyit jelentene, hogy Debrecen közellátása központilag lenne irányítva, ugyanúgy, mint Budapest és más ipari városok esetében.

A pártok és szakszervezetek képviselői a legteljesebb mértékben biztositották Végh Dezső elvtársat bizalmukról és elhatározták, hogy a jövőben a legteljesebb támogatást nyújtják a polgármesterhelyettesnek, hogy az óriási nehézségeket leküzdje és visszautasították minden vádat és támadást, amely az utóbbi időben Végh Dezső elvtársat egyrészt a sajtó, másrészt egyéb helyekről érték.

Újabb szlovák provokáció

Fürlinger csehszlovák miniszterelnök a prágai rádióban tartott szokásos heti beszámolójában az ideiglenes általános munkakötelezettség bevezetéséről szóló rendelet részleteit ismertette. Kijelentette, hogy amikor bevezetik az általános munkakötelezettséget, ez a kötelezettség fokozottabb mértékben vonatkozik a német

terekre, magyarokra, aratókra és együttműködőkre. Ezekre vonatkozólag igen fontos az az intézkedés, hogy őket bárhol, bármikor, bármilyen munkára igénybe lehet venni. A németekre és magyarokra vonatkozó általános munkakötelezettség egyszersmindkor módot nyújt a német és magyar elemek pontos számbavételére.

679 milliárd rubel a németek oroszországi pusztítása

A németek által a Szovjetunió területén okozott közvetlen károk, a kiküldött bizottság jelentése szerint 679 milliárd rubel, de mint a moszkvai rádió kiemelte, gyakorlatban a kár sokkal nagyobb, mert a németek olyan értékeket is elpusztítottak, amelyek pénzben nem fejezhetőek ki. A németek pusztításai természetesen voltak a moszkvai rádió kiemelte, hogy Hitlerrel kezdve a közkeletig, mindannyi

nyian érdekeltek voltak a háborúban, gazdagítottak a háborúban, különbség csak a gazdagodás mértéke volt. Most, amikor a Szovjetunió hadserege Németországot legyőzte, a szovjet nép benyújtotta számláját Németországnak. Ez nem a bosszú műve, hanem az igazságé. A berlini értekezlet határozatai szerint Németország jövőteli jertének az okozott károkat

Magyarország a demokratikus fejlődés útján

A Délkelet-Európában felállított kormányzatokról megindult vita folytatásaként Vitorov, a Pravda külügyi szerkesztője, a szovjet rádió ismert hírmagyaradója, hétfőn a moszkvai rádióban kijelentette, hogy Románia, Bulgária és Magyarország a demokra-

tikus fejlődés útjára lépett. Vitorov hozzáfűzte, hogy ezekben az országokban felállított új kormányok megoldották a nemzet bonyolult kérdéseit és hogy a három ország népe saját sorsának irányítója vált

November 1: bíráik elé állanak a háborús főbűnösök

A newyorki rádió jelentése szerint Jackson amerikai főügyész bejelentette, hogy az Egyesült Államoknak a háborús bűnösök ügyeivel foglalkozó bizottsága készen áll arra, hogy a bűnpercek tárgyalását november 1-én meg-

kezdje. Jackson, Trumanak küldött jelentésében azt írja, hogy amennyiben a többi nemzet nem áll készen méltányosan elvárható időn belül, az Egyesült Államok bizottsága egyedül is megkezd munkáját.

Négymillió embert gyilkoltak meg a belseni haláltáborban

Mint az angol rádió jelenti, a belseni tábor parancsnoka s őrei ellen megszerkesztett vádirat szerint a Belsenbe érkezett szövetséges csapatok 13.000 halottat találtak a hírhedt tábor területén. A felszabadítást követő hat hét során elszennvedett nélkülözések körülményében még 13.000 táborlakó halt meg, tízegegyezret pedig még mindig kórházban ápolnak. A vádirat megállapítja, hogy amíg a tábor lakói százával haltak meg éhen, a táborból aig másfél kilométerre fekvő kaszárnyában óriási nagy élelmiszercikkek voltak felhalmozva. A kaszárnya raklármélységeiben megtalálták a ma-

gyar vöröskereszt többszáz aján-déksomagját is, amelyet az SS príbékek elloptak. Az angol hírszolgálati iroda jelentése szerint Beckhouse ezredes, közbüvé elmondotta a vádbeszédet a belseni haláltábor vádlottjai ellen. Az ügyész szerint Kramer József és bűntársai 10 nemzethez tartozó, megszámlálhatatlan foglyot gyilkoltak meg. Áldozataikkal kegyetlenkedtek, szadista kínzásokat hajtottak végre a foglyokon. A belseni örök közül sokan résztvettek az aushwitzi tömeg-kivégzésekben is. A haláltáborban ridég megfojtottsággal és könyörtelenül négy-millió embert irtottak ki

A pártközi értekezlet elítélte a hajdúszováti Független Kisgazda Párt magatartását

A „Debrecen” keddi száma hosszú cikket közöl arról a példátlan botrányról, amely vasárnap Hajdúszovátot lejártszódott. A cikk érdekessége, hogy a címtől eltekintve, egy szó sem igaz. Valóban példátlan botrányról van szó, de a hajdúszovát a botrány okozói kizárólag a Kisgazda Párt tagjai voltak.

A Nemzeti Paraszti Párt nagygyűlést hirdetett vasárnapra Hajdúszovátot és erre előzőleg sajtóhálványon kikérte a rendőrség engedélyét. A gyűlést előkészítették és a várták a Debrecenből kiküldött szónokokat, névszerint Kónya Lászlót és Gém Ferencet. Megjelentek a gyűlésen a Kommunista Párt részéről is számosan, bizonyítva a szívélyes jó viszonyt, amely fennáll a két párt között. A debreceni szónokok azonban nem érkeztek meg és erre 12 órakor a Kisgazda Párt vezetősége önhatmulag ugyanazon a helyen, rendőrségi engedély nélkül népgyűlést rögtönzött. A hajdúszováti rendőrpáncsnok saját bevallása szerint erre engedélyt nem adott és a gyűlést nem is tudott.

Mikor az első szónok, névszerint G. Nagy Lajos fellépett az emelvényre nem túl nagy lelkesléssel fogadták, amit bizonyít, hogy többben bekiabáltak: Nem akarunk

zsidóverőt hallgatni! Ismerték tudniük az illető úriembert, aki egy évvel ezelőtt még zsidókat vert a zsidótemplom előtt. G. Nagy után egyszerre felállott Nyikos úr, a Kisgazda Párt ifjúsági főtitkára. A tömeg a legnagyobb felháborodással fogadta, mivel már ismerték multbeli politikai tevékenységét, többek között egy ízben már kiutasították a hajdúszováti Nemzeti Bizottság üléséről. Szóke Sándor, a Nemzeti Paraszti Párt részéről ki is jelentette másnap, ha előre tudta volna, hogy Nyikos akar beszélni, be sem engedte volna a községbe. Nyikos beszéde kezdetén híven a jó magyar közmondáshoz: „Minden zsák megtalálja a maga foltját”, Vásáryt kezdte dicsérni. Ekkor a felháborodott tömeg kikel Vásáry ellen. Ebben a pillanatban mint egy adott jelre, a Kisgazda szavalókórus üttemben rákezdte: „Vesszen Rákosi”. Megállapították, hogy a hajdúszováti kisgazda ifjúsági csoport vezetését és a szavalókórus betanítását Adler Lajoné végezte, aki származására nézve sváb és különben sem magyar állampolgár.

A tömeg a kisgazdák szavalókórusának ilyen aljas megnyilatkozását a legnagyobb felzúdulással fogadta és mozgolódni kezdett. Ekkor a zsidó rendőrpáncsnok

parancsot adott az őrszemélyzetnek riasztólövés leadására. A sortűz felborította a rendet és elvtársaink, akikben a rendőrségnek ez a viselkedése a mult kakaustolas időt idézték fel, jogos feláborodásukban nem engedték a gyűlést folytatását.

Hétfőn este pártközi értekezletet tartottak a hajdúszováti Kommunista Párt, Szociáldemokrata Párt, Nemzeti Paraszti Párt és Földművelés Szakszervezet helyi szervezetei. A pártközi értekezlet jegyzőkönyvében a legélesebben elítélte a Kisgazda Párt jobbszárnyának újabb provokációs kísérletét.

A rémhíterjesztők vasárnap Debrecenben már négy halottról és 10 sebesültől beszéltek. A pártközi értekezlet megállapította, hogy a rendőrség jogtalanul használta fegyverét, mert a tömegnek nem volt támadó jellege. A pártközi értekezlet elhatározta, a dolgozók pártjának véleménye megmutatta, hogy milyen módon igyekeznek a reakció megállítását a választások zavartalan lefolytatását. Egyben ékes bizonyíték, hogy a Kisgazda Párt keletmagyarországi sajtóorgánuma az igazság gyökeres megismeréséért igyekezik pártja jobbszárnyának reakciós üzemeltetést tartára mosni és a többi pártot be-

ORSZ. SZÉCHÉNYI KÖNYVTÁR
Hilaplári Névedelmű
1945. 339 SZ.

Fokozódnak a sztrájkmozgalmak Amerikában

Az Egyesült Államok munkáügyi minisztere hétfőn kijelentette, hogy a bérharc most már az acéliparra is átterjedt. Az egyik lap...

Angol lap a területi kérdésekről

Az angol munkáspárt lapja, a Daily Herald nem nézi jószemmel, hogy a jelenlegi nemzetközi megbeszélések súlypontját, ugyanúgy mint az első világháború befejeztével, ismét a területi kérdések rendezésére fektetik és háttérbe szorítják a gazdasági újjáépítés ügyét.

Ha az előző békének van is számonkora egyáltalán valamilyen tanulsága, írja a Daily Herald, akkor az bizonyára az, hogy a gazdasági kérdések rendezése sokkal fontosabb a nemzetek boldogulása szempontjából, mint a határok újabb megvonása és hogy a nemzetközi gazdasági együttműködés...

megjósolja, hogy a legközelebbi helekben több mint félmillió munkás lép sztrájkba.

dés alkalmas arra, hogy sok területi viszályt eloszlasson, egyben pedig a nemzetek egymásra való féltékenységét tárgyalanná tegye. Nyilvánvaló azonban, hogy ez a tanulságot az egyes hatalmak elfelejtik. Mig az államférfiak Olaszország és Jugoszlávia nemzeti igényeiről vitákoznak, Európa minden részéből veszedelmes áruhányról és bajokról érkeznek jelentések. Sem a brit nép, sem kormány nem hajlandó megengedni, hogy kicsinyes nemzeti érdekek miatt elodázzák a gazdasági talpraállás megszervezésének döntő feladatát.

A Szakszervezeti Tanács december 31-re felmondta a kollektív szerződéseket

A napilapokban megjelent azzal a hírrrel kapcsolatban, hogy a Szakszervezeti Tanács legutóbbi ülésén elhatározta, hogy az összes kollektív szerződéseket fel kell hagyni a Tanács közül, hogy ebből a hírből kinaradt az, hogy a szerződéseket három hónappal a le-

járat előtt kell felbontani, tehát ha most erről nem határoz, lekéselt volna a szeptember 30-iki felmondási határidőről. December 31-ig tehát az összes kollektív szerződés érvényben vannak és azok úgy a munkaadókra, mint munkavállalókra december 31-ig kötelezők.

További tisztogatások a közellátásügyi minisztériumban

Rónai Sándor közellátásügyi miniszter elvtárs vizsgálatot indított Viszlai Gyula közellátásügyi minisztériumi tisztviselő ellen és ennek nyomán a tisztviselői felfüggesztette, ellene fegyelmi eljárást

indított, a politikai rendőrségben feljelentette.

Viszlai Gyula a közellátásügyi minisztérium pécsi felügyelőségén teljesített szolgálatot.

Megnyílt a csepeli munkásfőiskola

A magyar munkásság hősi küzdelmeinek főtáplásvivője a csepeli munkásság, hétfőn délután ült össze a csepeli Weiss Manfréd sportteremben, hogy résztvegyen a munkásfőiskola megnyitó ünnepségén.

Bán Antal iparügyi miniszter elvtárs mondott megnyitóbeszédet.

A csepeli munkásfőiskola megnyitásával az ifjú magyar demokrácia jelentős állomásához értünk el. Ez az iskola egyik valóban demokratikus intézménye lesz az új Magyarországnak. Az új főiskolától azt reméljük, hogy oly módon járul majd hozzá egész nevelési rendszerünk demokratizálásához, hogy a nép meghízható flai hűből és véréből való demokráciát valósíthatok meg, ha elhagyják ezt az iskolát. Az a tudás-

gyarapodás, amely ebben az iskolában megszületik, nemcsak szakmai tőrre szorítkozik, hanem új harcosokat is ad a politikai munkásmozgalmaknak és politikai életnek.

Egyet azonban meg kell mondanunk: a demokrácia és szabadság csak demokratikusan gondolkodó emberek műve lehet.

Az elmúlt 25 év kétségtelenül nem volt alkalmas arra, hogy demokratákat neveljen az országban. Ennek az ünnepnek nagyjelentőségét azért abban látom, hogy a demokrácia itt a tudománnyal karöltve készül munkához.

Az iparügyi miniszter beszédét lelkes taps és éljenzés fogadta. Ezután Teleki Géza kultuszminiszter szólalt fel.

Leninnek

A moszkvai Vörös-telen levő szírelőket az elmúlt vasárnap négy évi szünet után ismét felnyitották. A szírelőket több mint 10 ezer ember kereste fel. Ezután minden héten négy napig nyitva lesz.

Sigemicu lemondott

Beavatolt japán körök szerint Sigemicu japán külügyminiszter benyújtotta lemondását. 1943 óta látja el a külügyminiszteri teendőket. Hirohito császár megbízottjaként ő írta alá a Missouri csatahajó fedélzetén a fegyverletételi okmányokat.

Hírek hadifoglyokról

A „Szabad Szó” útján üzennek: Takács Lajos, Nyiradony; Blánár András, Tiszaujhely; Kozma Lajos, Kisard, Szatmár m.; Ragán János, Nyirtas; Kondor Imre, Nyirlugos.

Új olajütőmalmot épít a város

A Vághid területén új olajütőmalmot épít a város. Már csaknem az egész berendezés megvan, úgyhogy a jövő hét folyamán valószínűleg már üzembe is lehet helyezni és a közellátás szolgálatába lehet állítani. Ezzel az új olajütőmalom jelentős mértékben fogja megkönnyíteni a város olajszükségletének ellátását.

A Népbíróság heti programja

Ma délelőtt 9 órakor tárgyalja a Népbíróság első számú tanácsa Kerek György ügyét, aki az Antibolszevista Hírszolgálatban és a Turul Bajtársi Egyesületben tevékenykedett. 10 órakor Szaboltsai Sándorné ügye kerül a bíróság elé. Holnap, szeptember 20-án a második tanács tárgyalja igazolási ügyeket. 21-én pedig 9 órakor Varga Ferenc, 10 órakor Enyedi Gábor ügyét tárgyalják.

Az újjáépítés hírei

A vasárnap hétfőn a 32-es ház-tömb vető részt újjáépítési rohammunkában. A munkában előjeljárak: Gröngyösi Pál, Králl János, dr. Vida Szűcs Imre, Hevesi Lajosné, Lengyel Vilma.

A Villanygyárban a 33-as házcsoporthoz Szabó József bizalmi vezetésével dolgozott. Az egész csoport kitűnő kitűnő munkateljesítményével.

A MKP DEBRECENI PÁRTVEZETŐSÉGE ALTAL KIKÜLDÖTT FEGYELMI BIZOTTSÁG HATÁROZATA VARKONYI PÁL ÜGYÉBEN

Varkonyi Pál pártunkba való jelentkezésekor voltak ellentételek tevével illetően. Legutóbb óta intrikus egyéni beállítottsága miatt általános bajokat okozott, ami miatt fegyelmi eljárás is indult ellene. Közben Varkonyi Pál önként bejelentette a pártból való kilépését.

A fegyelmi bizottság megvizsgálta az ügyet és úgy határozott, hogy Varkonyi Pál egy félév múlva kerülhet a pártba való felvételre, ha addigi magatartásával erre érdemesnek mutatkozik.

A gulhi erdőbe

Állandó részes kitermelő munkásokat keresünk klonyos feltételek mellett. A munkásrészt önköltséggel áron hazaszállítjuk. Részletes felvilágosítás minden nap reggel 9 órától délután 5 óráig PIAC-U. 49.

Lenélféle két bányai hölgyhöz

Véletlenül összesodort benünket a sors. Moziban voltam, megnéztem a szovjet művészet és a szovjet igazság nagy alkotását, a „217-es deportált” című filmet. Maguk ketten mögöttem ültek, De nemcsak ültek, hanem beszélgettek és nevetgéltek is. Azt mondotta egyikük: „Többet nem jövök ilyen filmhez. Csak a jó, szerelmes magyar filmek az igazi büfelejtők!” És amikor a gyűlözetes valóság, a szovjet tudósokon, polgárokon elkövetett német kegyetlenkedésektől összeszorult szívünk és öklünk, akkor így szólt a másik tisztelt hölgy: „Nem voltunk ott, nem tudhatjuk, hogy így történt-e?” És szemérmelmentlenül nevetgéltek az egész előadás alatt, míg a film megmutatta, hogy mit szenvedett az elhurcolt, kiszolgáltatott szovjet lakosság a német átlagpolgárok kezében. Azok a szovjet lányok és férfiak, akiket a legdrágább kincs, az ember nagy szeretetére neveltek.

szembeszáll, akár művészetekről, akár országépítésről, vagy politikáról van szó. Nem akar beletörödni a valóságba, elfordul tőle, szimpadon „Elvesszem a feleségem”-re, moziban „Csatádi pöttök”-re, közhivatalban, újságban, politikában is a régi hangra vágyik. Egyszóval: velelejeig reakciós.

Igy két tisztelt két hölgy, cseppet sem csodálkoztam szavaiikon és viselkedésükön. De nem gondolják, hogy szomorú jövőjük lesz, ha a valóságtól elfordulnak? Igaz, hogy még lehet „büfelejtő” filmeket nézni, de vigyázzanak, ma már „Tiszazug”-ot, valóságot forgatnak a magyar stúdiókban is. Jó lesz körülnézni, hogy mi történik ma hazánkban és szomszédságunkban.

Jó lesz véleményt változtatni sok mindenről. Arról is, amit a film megmutatott. Azt mondták, nem voltak ott, hát nem hiszik, hogy kínozták, állatként bánták az elhurcolt szovjet emberekkel. Ma már nem kíváncsi, de amikor kinöndtük, szerettem volna, ha maguk is átérték volna — ha egyáltalán át tudták volna élni — a német földön történt borzalmat. Nem hiszik, mert nem voltak ott, a szovjet nép elhurcoltjainak és az otthonmaradtoknak rettenetes kiülődsát, nem hiszik, mert nem voltak ott, hogy ciángázzaú ölték meg és égettek el milliókat, nem voltak ott, így nem hiszik, hogy elvtársainkat, a magyar nép szabadságharcosait kanti-bálokhoz biven halálra kínozták, nem voltak ott... De meddig folytassam a hosszú sort? Azt kívánják, hogy ott lettek volna? Higgyék el, akkor nem kacaghatnánk most mások szenvedésén, nem fordulhatnánk el a történelem valóságától, nem húzhatnánk orrukat az alkotó munkás- és paraszttömegektől, nem szidalgathatnák rögtön fiatal rendszert, ha valami nem úgy megy, mint ahogy azt szeretnék. Ha maguk is látnák azt az utat, amelyen a magyar nép elindult, akkor megtöntenék a mozt, a színházat, amikor a valóságot hozza, eldobnák a reakciót tápláló újságokat, kifizítanák a közhivatalokat, szívet-lélekkel a valóság felé fordulnának és vetünk harcolnának utolsó lehetőséjükig.

Tisztelt két hölgy, gondolkozzanak és figyelmeztessék a magukkal pontosan egyformán gondolkodó és cselekvő sok ezer társukat is, mert a valóság akkor is valóság marad, ha nem vesznek róla tudomást.

Nagyon kevés tisztelettel!

RADÓ ISTVÁN.

Szeptember 23-án keletmagyarországi PARASZTNAP DEBRECENBEN. Délelőtt 10 órakor a Kossuth szobornál NAGYGYÜLÉS. Felosztalnak: VERES PÉTER, a Nemzeti Parasztpárt és az Országos Földművelésügyi Tanács elnöke, KOVÁCS IMRE, nemzetgyűlési képviselő, országos titkár, MAJLATH JOLAN, nemzetgyűlési képviselő, KOVÁCS GYULA, körületi titkár. D. u. 3-kor műsoros délután a Bika nagyteremben. Este népi est a Csokonai-színházban. A büdzentmihályi parasztlakódják Darvas József „Szakadék” című népi drámáját. Bevezetőt mond JUHASZ GÉZA tanterületi főigazgató.

A gulhi erdőbe. Állandó részes kitermelő munkásokat keresünk klonyos feltételek mellett. A munkásrészt önköltséggel áron hazaszállítjuk. Részletes felvilágosítás minden nap reggel 9 órától délután 5 óráig PIAC-U. 49.

filo-Berzéli. ÁTKÖLTÖZÜNK. Képek a moziban.

Petőfi-mozgó (volt Vigszínház). MAI MŰSOR: Nagyszerű magyar vígjáték Családi pöttök. Előadások 1/3, 1/4 és 6-kor.

Lapunk részére. APROHÍRDETÉSEK. Feladhatók az alábbi helyeken: Piac-u. 23. Telki-trárik, Piac-u. 63. Kultúra-könyvesek, Piac-u. 64. Szász-trárik, Csapó-u. 10. Imrich-újság, Hatvan-u. 1. Toth-trárik, Kossuth-u. 2. Könyv-trárik, Hatvan-u. 2. Feldmár-trárik.

Ma: CSOKONAI SZÍNHÁZ: A fehér kör.

KAMARA SZÍNHÁZ: Szünet.

Férfiruha-nőikabát, lérliszövet-belésáru. VAGÓ RUHA. Széchenyi és Piac-utca sarkán.

Vas Ká... és pénz... zemi biz... vagóhidat... kot. Vágo... letben áll... bizottság... tók a hű... szához... pán vélet... 5-10 mé... bomba m... Mellette... szép letje... A szent... sának es...

Rónai... niszter... miniszter... A lap... előreláth... pokban...

A Balm... mellett is... ták meg...

Pénzek... alakuló... Társaság... giun dis... öbök... külügymi... Négymi... noz a va...

A város... szeptemb... hó 20-án... órakor te... közási te...

Hajdúsz... tal tisztv... zsné. K... natartás... Kiszavaria... szel. Ho... get". A... társaság...

A Deb... 20-án, es... tarlja... belklinika... rozat: Be... idült veg... sűjű egy... Klára: E... ve. — E... hasi diav...

Mostane... tontek a... mennyiség... azonkívül... Több mag... őrség ária...

parto...

ARTESI... lagjait, rohammu... a szakoso... gel fél 7... foglalkoz... szolt pap... nkság.

A' Ker...

Fathija... ses tagja... huroklat... galmukna... latnál fel... jenek. A... sele átré... d. a. 5-... kereskedő...

Tiszá... Piac-u.

HÍREK

Szemle a vágóhídon

Vas Károly vezetésével a város jog- és pénzügyi bizottsága és a városi üzemi bizottság megvizsgálta a közvágóhidat és a hozzákapcsolt üzeme- ket. Vágó Vince, a vágóhíd köztisztel- telen álló igazgatója vezette körül a bizottságot az üzemben. Megtekintet- ték a hűtőházat, utána a hűtőberende- zéshez szükséges gépházat, mely esu- pán véletlenségből maradt épen, — 5—10 méterre fölé egy 1000 kilós bomba robbantotta össze az épületeket. Mellette van a jéggyár, mely igen szép teljesítményt mutat fel. A szemle után a vágóhíd munka- csinainak csoportja fogadta a jog- és

pénzügyi bizottságot. A munkásságot Vas Károly köszöntötte és megkö- szöntötte nekik azt a nagyteljesítményű munkát, melyet október óta végeztek. Nagy János a munkások részéről köszöntötte a bizottságot. Molnár József, az üzemi bizottság elnöke néhány kéréssel járult a bi- zottság elé. Kifejtette, hogy szeretné, ha biztosítaná a város kenyérellátá- sukát és némi lábbelit is kapnának. Elmondotta, hogy nem arra törekse- nek, hogy a fizetéseket az égis emel- téséért, mert az úgyse hasznos, de sze- retnék előzni a létminimumot.

Ronai Sándor közellátásiügyi min- iszter elvtárs ismét megindítja minisztériumának hivatalos lapját. A lap „Közellátási Szemle” lesz és előreláthatólag a legközelebbi nap- kokban megjelenik.

A Balmazújvárosi-úton a börgyár mellett ismeretlen férfi hulláját talált- ták meg.

Pénteken délután öt órakor tartja alakuló ülését a Magyar-Román Társaság a Györfly István Kollé- gium dísztermében. Beszédet mond- ókbbek között Gyöngyösi János külügyminiszter is.

Negyemléti ékszerlopás után nyom- oz a városi rendőrség.

A város közigazgatási bizottsága szeptember havi rendes ülését f. hó 20-án, csütörtökön délelőtt 10 órakor tartja a városháza tanács- kozási termében.

Hajdúszovátán a közellátási hiva- tal tisztviselője volt dr. Boda Jó- zsef. Következtesen népellenes ma- natartást tanúsított; előfordult, hogy kivakarta az emberket a szobájából, azzal, hogy „Nem bírom a parasztsá- got”. A püspökladányi járási kaptá- nyúság internálta.

A Debreceni Orvosegyesület f. hó 20-án, csütörtökön délután 5 órakor tartja XII. tudományos ülését a belklinikai tantermében. Tárgyso- rozat: Bemutatók: Korlár Ferenc: idült vesegyulladás dystopiás ve- séjű gyermeknél. — Majerszky Klára: Egypetűjű íkrek lágyéksér- ve. — Előadás: Lükő Géza: Amat- bási dianneszirai távedések.

Mostanában sorozatos lopások tör- ténnek a klinikai telepen. Eltűnt nagy mennyiségű ruha- és aranynemű, azonkívül műszerek és gyógyszerek. Több magánlakást feltörték. A rend- őrség őrizetbevette egy társaságot.

partestületi közlemények

ARTESITJUK a limar-szakosztály tagjait, hogy f. hó 23-án újjaépítési rohammunkára indulunk. Jelentkezés a szakosport házának udvarán reggel fél 7 órakor. Nevét, szül. évi, foglalkozását mindenki írja fel egy szölet papírra s hozza magával. El- nökség.

A Kereskedő Társulat közleményei

Felhívja a Kereskedő Társulat ösz- ses tagjait, hogy a foglyokért és el- hurokoltakért felajánlott f. hó 18-1 forgalmuknak 5%-át 19—25-ig a Társu- latnál feltétlenül befizetni szivesked- jenek. A Társulat pénztára a befizete- sele átvételére reggel 9—1 óráig és d. u. 6—7 óráig áll rendelkezésre a kereskedőknek.

Férfi és női szövetek selymek, bélésárúk nagy választékban kaphatók. Tiszántúli textilház Piac-u. 22. Első Takarékpótló.

MA, SZERDÁN délután léthatkor lesz Zempléni Kornel önláló zongora- estje a Zeneiskola dísztermében. Mú- során Liszt-művek: Bach-fantázia és fuga, Weinen—Klagen-változatok, Me- tiszta-galzer stb. Jegyek öt órától kezdve a Zeneiskola pénztáránál.

Akik katonai (levente) zenekarok tulajdonát képező hangszerek bir- lokában vannak, vagy ilyenek hol- léteiről tudomásuk van, haladéktal- anul, de legkésőbb f. hó 21-ig szolgálatukba be, vagy tegyenek arról jelentést Debrecen város ka- tonai ügyosztálynál, Kossuth-u. 20. szám alatt (földszint) 32. sz. szoba.)

Az ablakon át hatoltak be betörők a Teleki-utca 30. sz. alatti Szilágyi- féle börgyárba. 250 000 P értékű bort loptak el.

A Nemzeti Paraszti Párt helyi szervezete felhívja minden érde- lőségi tagját, hogy ma, szerdán 5 órakor tartandó fontos megbeszé- sésen teljes számban megjelenjenek meg. Előadók: dr. Juhász Géza és dr. Lükő Gábor.

Ismeretlen tettesek betörték Barna Andorné Csapó-u. 18. sz. alatti textil- üzletébe. A kár 60.000 P.

Simaj gyorsíróiskolában állandóan beiratkozhat, államvizsga- vasútkedvezmény. Piac-utca 73.

A Pénzügyi Központ intéző bizottsága szeptember 14-én tar- totta alakuló ülését. A Budapesti Nemzeti Bizottság által az intézet- hez kiküldött ötösbizottság műkö- dését dr. Sulyok Dezső elnök is- merlette és méltatta meg szavakkal.

Dr. Naményiné gyorsíróiskolájá- ban, gépiróiskolájában tanfolyam- kezdés. Államvizsga, vasútkedvez- mény. Piac 58. Linoleumház. Gép- írásmunkavállalás.

Hirdetmény

Felhívom a politikai pártok, kultu- rális egyesületek, egyesületek, intézmé- nyek és magánosok figyelmét arra, hogy az utcai falragaszokat a hirdető táblákon kifüggeszteni, szórolapokat az utcákon terjeszteni, valamint hir- detményeket, plakátokat stb. az üzle- tek kintjában elhelyezni kizárólag a várossal szerződéses viszonyban álló Debrecen város Hirdető Irodája útján (Kölesönös Segélyező Egyeslet bankhelyi- sége) lehetséges.

A szabályrendelet rendelkezésének be nem tartása kihágás és pénzbüntö- tés, valamint elzárás von maga után, Polgármester.

Búzát, rozsol, árpát, tengerit minden mennyiségben vásárol az Apafi Gőzmalom

PÁRTELET

Csütörtök d. u. 5 órakor a helyi pártbizottság vezetőségi ülését tart.

Pénteken d. u. 5 órakor a kom- munisták utca- és háztömbbizalmiak a kerületi és üzemi párttitkárokkal közös értekezletet tartanak a Plac- utca 58. sz. alatt.

A csapókereti Kommunista Párti pénteken este fél 6 órakor össza- taggyűlést és főpróbát tart. Pontos megjelenési kérés. Titkár.

A csapókereti Kommunista Párti csütörtök d. u. fél 6-kor összeü- nke próbát tart. Pontos megjelenési kérés.

SZAKSZERVEZETI HÍREK

Felkérem a nevelők szakszervezeté- nek tagjait, hogy az új vezetőség vá- lasztásával kapcsolatban minden tan- tatót, a jelölő bizottságba küldjön egy tagot, illetve minden 20 tanerő után egyet. Ezek a kiküldöttek f. hó 22-én, szombaton délután a régi veze- tőségi tagokkal együtt jelenjenek meg a szakszervezetek székháza I. emeletén lévő helyiségünkben. Főtítkár.

A szakszervezeti bizottsági ülés ma nem lesz megtartva.

Fodrászmunkások szakszervezete ma d. u. fél 6—7-ig kenyérgyűlélye- zést és tagdíjbefizelést tart.

Akik futbalozni akarnak (férfi ta- gok), minden körülmények között je- lenjenek meg ma este 6 órára.

Könyvtörök felhívják a művirág- készítőket, hogy ma d. u. fél 5 órára okvetlen jelenjenek meg Arany János-u. 2. sz. alatt.

Vandóglátó ipari munkások szak- szervezete folyó hó 21-én d. u. 4 óra- kor a szakszervezetek székházában taggyűlést tart. A tárgy sürgös és fontos letárgyalására való tekintettel mindenki ott legyen. Titkárság.

A házteljesítők szakszervezetének mindazon tagjai, akiknek igazolvány- száma 185—350-ig van számozva, csüt- örtökön reggel fél 7 órára a szak- szervezeti székház előtt lapáttal vagy ásóval jelenjenek meg. Megjelenni tartoznak azok is, akik e hónap első felében teljesített újjáépítési munkán valamilyen oknál fogva meg nem je- lenhettek.

SZÍNHÁZ

CAPEK BEMUTATÓ A CSOKONAI-SZÍNHÁZBAN

A Csokonai-színház ma a solv irodalom reprezentatív irójának, Capeknek egyik legkiválóbb szín- művét, a „Fehér kör”-t mutatja be. A „Fehér kör” ragályos betegség, — a háború szimbóluma.

A darabot Faragó Ödön rendező, főszerepeit Faragó Ödön, Turóczy Gyula, Márky Géza, Kertész Sándor, Szabó Samu, Nagy Béla, Horváth Jenő, Havadi Ilona, Arany Kató és Fényes Márta játsszák.

A rádió mai műsora

7.00: Hírek, műsorismertetés. 7.15: Hanglemek. 8.00: Máthé Klára elő- adása. 8.15: Hanglemek. 9.00: Az Országos Postászenekar játszik, veze- nyel Eördögh János. 10.00: Hírek. 12.00: Déli harangszó, hírek. 12.15: Máthé Elek világhíradója. 12.30: Cs. Keregy Szidónia és Katona Lajos énekel, zongorán kísér Széke Tibor. 13.00: Pártok, pártcsoportok. Dr. Ha- lász Pál előadása. 13.15: Len Hughes nyírdm felőrája. 13.45: Rendeletek is- merletése. 14.00: Hírek. 14.10: A Vo- rőskereszt közleményei. 16.00: Hírek. 16.10: A magyar demokratikus nők szövetségének műsora. 16.25: Mautner Anna hegedül, zongorán kíséri Nadas István. 16.40: „Mozgókönyvtár”. A közvetítést a Beke-térről dr. Molnár Aurél vezeti. 17.00: A munka hir- adója. 17.10: Rádiózenekar, vezényel Polgár Tibor. 18.00: Hírek. 18.05: A Vöröskereszt közleményei. 18.15: Vi- dám hanglemek. 18.35: Fiala köl- tők. Darvas Szilárd és Somlyó György verseiből előad Demény Éva. 18.40: Kókai Rezső előadása. Közreműködik a Waldbauer-vonósnégyes. 19.30: A Munkáskultúrsvözettség műsora. 20.00: Hírek, sport hírek. 20.20: A Glissan- dő-gitáregyüttes játszik, közreműkö- dik Keszthelyi Mária (ének). 21.00: Műsorismertetés. 21.05: A Vöröské- reszt közleményei. 21.15: Hangleme- zek. 22.00: Hírek, rendeletek ismerte- tése. 22.20: Hanglemek.

Adózás, könyvelés: könyvelési szakiroda. Vörösmarty-u. 24. Tel. 117.

SFPORT

Megemlékeztünk arról, hogy a Deb- receni Városi Dalgylet és a Városi tisztviselők tagjaiból alakult csapat a Dohánygyár csapatával labdarugómér- közést játszott szombaton délután, melynek érdekessége az volt, hogy a mérkőzést Szabo Kálmán polgármester elvtárs vezette.

A nagyiramu mérkőzés keretében a Dohánygyári csapat nyerte meg a ne- mes versenyt 7:1 arányban. Az előző mérkőzést a Városiak nyertek hasonló arányú góleredménnyel.

Szabó elvtárs a mérkőzést végig a legnagyobb mezelegedéssel, friss ener- giával vezette le. Batos itélettel, gyors mozgása szemérvítőd volt.

A mérkőzés tiszta jövedelmét, vala- mint az üzemi ügyosztály házi gyű- léssével kiegészített összegét, 2150 P-t a hadifoglgyoknak juttatták. Ezen ne- mes tett magával hordozza a köszö- netet is. Ezúton mond köszönetet a rendezőség a mérkőzésen résztvettek- nek, hogy az erkölcsi és anyagi sikert megjelenésükkel is biztosították.

Érdekes mérkőzés lesz vasárnap d. u. 5 órai kezdettel az egyetemi sport- telepen. A fodrászesterek csapata a fodrász alkalmazottak csapatával ját- szik visszavágó mérkőzést. A mérkő- zés teljes bevételét a hazatérő honvé- dek és sebesült honvédek javára for- dtítják.

Hatfőn délután egy szám kivételé- vel befejezték a teniszbajnoki verse- nyek küzdelmét. A jugoszláv Mitiz három számban nyert bajnokságot. Asbóth József, a sokszoros magyar bajnok sérülése miatt kénytelen volt a döntő mérkőzéseket feladni.

Feladó szerkesztő és kiadó: RADÓ ISTVAN. Szerkesztő: HAJDU FERENC. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Debrecen, Ferenc József-út 28. szám. II. emelet. Telefonszám: 254. Nyomatott a „Szabadság” nyomda- és kiadóvállalat körforgó gépen. Felcéló nyomdaigazgató: MENES JÁNOS.

MODERN GRAMMOFON TANCLEMEZ nagy választékban kapható Batthyány- u. 22. sz.

APRÓHIRDETÉSEK

Arany, ezüst beváltás Batthyány-utca 2. özv. Boros Gezáné

TOKES FOTO PÜSPÖKI PALOTA

Bélyegzők gyors készítése. Töltö- töltek szakszerű javíta- sa. Iskolaszerek, táskák olcsó beszerzési helye. Eredeti kultúra újból kapható BOCSKAI pap- irkereskedés, Debre- cen, Hatvan-u. 15.

ALLÁS

Két diakleányt vagy diákfiút természetbeni fizet- téssel felveszek. Csapó-u. 59. sz. Tapolczai. 201

Pulloverkötőnek állandó munkát kaphatnak. Wet- bőczy-u. 14. I. emelet, fo- lfósony jobbra. Epsteinné- nál. 202

A guthi ördöbe állandó rőzes kitermelő munkáso- kat keresünk előnyös fel- tételek mellett. A munkás- részt önkénteségi áron haza- szállítjuk. Részletes felvi- lágosítás minden nap reg- gel 9 órától d. u. 5 óráig. Piac-u. 49. 6

Veszek és eladok hálót, ebédlőt, kombinált szob- bát, rőkamét, tolet, székeket, perzsaszőnye- get, varrogépet, irógépet, férfi és női ruhát, bundákat és kályhát, kályhatűzhelyet. MEZEI öszeres, Vörösmarty-utca 12.

Ócskavasat, fémét, gépeket, rongy és csőthulladékok leg- magasabb áron vesz Vaskovits Paesirta-utca 17. sz.

Férfi és iskola- szövetség nagy választékban Weisz Mór Piac-utca 78. szám.

ÜZENET

Nahoczky Károly 11. he- gyvidász, 2. géppuskás hadnagyról aki tud, érte- sítse dr. Hebrum Kornélt, Putnok. 203

EGYÉB

Vízvezetékészorló tanuló- t és segédet felvesz Nagy szerelő, Varga-u. 8. 6

Órákat, aranyat veszek. Schiffmann, Hatvan-u. 6. Sz. 62

Ekszerjavítások leggyorsabban készülnek Moskovics Sándornál Piac-utca 31. szám. Arany, ezüst, drágakő beváltás.

Férfi kalap őszi kabátok Kiss-nél Alföldi-palota

SZIPAL lenykepészemester Csapó-u. 12.

Elvesztettem öszes ke- nyérlégyemet, Mezei Gábor névre szól. Megtalálójá jutalomban részesül, adja a II. közvetirodában, vagy a vagongyári kapu- nál. 200

Mindenemű fotóelők- tét, filmet, fotopapírokat vesz és elad Berzékifoto, Piac-u 38. Sz. 3

Aranyat, ezüstöt, bri- llánsat magas áron bevált. Készkerésztés, javítás. Pol- ták ékszerész, Hatvan-u. 2. Sz. 17